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CAT.CUILO DECIMAT,

e — D B—
Principios fundamentales.—Numeracién.
L

Decimales son las partes de un todo
dividido en 10, 100, 1,000, elc.

 Fraccioén decimal es la fraccion que
tiene por de:zommado: 10, 100, 1,000,
10,000, eic.

Bl numerador de una fraceién decimal
se escribe con una coma 6 punto ante-
puesto, v. g.: la fraccion 75 centésimas.

se.escribe asi: .75 De snerfe que 3 es

S rAE ( 15 F &
0o o8 J8(b esi,

- Como se advierte en esos ejemplos, no

_ 8e escriben los denominadores 10, 100,

1,000 que les corresponden, sino que se
subentienden.

REGLA GENERAL.— Toda fraccivon deci-
mal debe considerarse con un denomi-
nadorigual dla unidad sequida detantos
ceroscomocifras contenga Su numerador.

Asf, 4 la fraecién .875 corresponde el

I Todo lo que estd impreso de letra cursiva debe aprenderse de me
morla,




- denominador 1,000; 4 la .2185, el deno-
minador 10,000.

PRACTICA

Escribanse en formg decimal, en la pi-
zarra, las fracciones 3, % 34 a&

Quedaran asf: .3 .14 .864 .4,565.

Escribanse en forma decimal las frac-
ciones siguientes: B 12 I J st
- REGLA.—Cuando se tenga que escribir’
juntamente un numero entero y una
fraccion decimal, la coma ¢ punto deci-
mal se coloca entre ambos.

Asf, 25.6 es lo mismo que 25 5, 8,75 es
igual & 873, y 97.785 es lo mismo que 97
Z5
viene sola, es decir sin enteros, se acos-
tumbra poner un cero en el lugar de las

unidades ; aunque sin necesidad, pues =

bastaria la coma 6 punto decimal.

Asil, la fraccién 3 décimos se escribe
0,3; 45 centésimos se escribe de este mo-
do 0.45.

REGLA.'—C?.LG?ZdO la ff]‘accio’n dE’Cf’mal { ;'--

PRACTICA.

Escribanse los siguientes niimeros mix

tos, expresando decimalmente sus frac-

ciones 383, 96;%. . *

Quedarén asf: 38,5 y 96,17.
Escribanse en lamisma forma los mix-
” 8 3 2 o 76!
tos siguientes: 33, 8L, T4l 8L ¥
6007
9= ;

Recuérdese que nuestro sistema de es-
eritura de mimeros enteros se funda en
la convencién de que toda cifra expresa
unidades diez veces menores que las que
representa la cifra que inmediatamente
la precede; es decir: que cada unidad es
una décima parte de la unidad que estd
delante de ella; por ejemplo: en el nu-
mero 1,111 el 1 que representa las cen-
tenas 6 cientos es Ldel 1 quereprese nta
los millares ¢ miles; el 1 que expresalas
decenas 6 dieces es ;; del 1 que expresa
las centenas, 6 = del 1 que expresa los
millares; y finalmente, el uno que repre-
senta las unidades es ;3 del que expresa




las decenaq 6 s del que expresa las cen-
tenas, 6 .., del que representa los milla-

Tes, Ln las decimales se contintia, este.

mismo sistema, inmedia tamnm“ despueés
del lugar de qu unidades. Por 919;}11)10
en el niimero 1.111, el 1 inmediato 4 la
derecha de la 1'11dar' entera v que mté
(1m‘pﬂm del punto ¢ coma decimal,

5o de la unidad, y se llama décima : ¢l

inmediato 4 la umul L de la déeima es

wd e la décima, v = re; »l)“’fo de la uni:
dad, y se llama cenidsime ; y el 1 inmes
diato 4 a Ia derecha de 1a 00-11‘5:&'-:31111& “:: %

de la centésima, .~ resy
dad y se llama :m'ff_fse'a.:l(f .
nuara esta ge i€
do diezmilésima,
sima, diezmillonésima,

Lo lo expuesto se i
el valor de toda expresio
mal depende del lugar qu uvu;'a;z
la coma 6 punto (Irs :
deducié 1do;~:<; Ec aqgul lo
tes principios

: O
CLERLMILESIING,

1L No se (U’fui' el valor de wae ¢ Firfi-

dad decimal eumentandod s UPI "'m ende
ceros ¢ su derechua.
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Las cifras decimales significativas en
este caso no mudan de ]uﬁar y por-lo
mismo tmnpoeo mudan_de distancia res-
pecto de la coma ¢ punto de separacién:

asi las cantidades 1.1,1. LD 1.100,1.1000,

por eje mlﬂo valen 'u mis ; y las can-
fidades 7.7( tmz 700,7.70 \ ? son tam-
bien de un miisme ‘:L‘uz.

=2* Se alteru el valor de mnn oantidod
decimal aim entando u ,srxf,m X
10s d su izquierda, entre (4 co-
ma 0 punto de s j Fm cifras
tecimales.

T n L - oy
1.a8 cifrasde siomificativas en

este‘caso madan de T por 1o ;nis-

mo tambicn mndas i TesHec-
10 de 1a coma b .;"‘-

§e ante: wmm rm CEero-4a :u i
cifra siom tiva de esta ex

8€ Convi Lé_za, €N ©8ta oflh D

aumentan (-!lUS' ("0""0‘3
ta 0. 005 Jili\_’:

quedari conventida en 0. U

el oonuauo si dela fraceidn 0.0007

86 suprime uno, dos © tres ceres, s¢ Len-
Yertird en estas: 0.007 (. UO“-L' 0.7
(5 ); alterAndose ev identemente suyalor.




EseMpLos.—Eserfbanse en la pizarra
las decimales expresadas por estas frac-
ciones: 3, i o

Quedardn asf: 0.05 0.007 y 0.0008

PRACTICA.

Escribanse las decimales expresadas

8 18

e natat
Lectura de Decimales.

REGLA.— Para leer decimales se stque §
la misma regla que para leer niumeros |
enteros, expresande al fin el nombre ded

cumal de la ltima cifra. Si la cantidas

meramente, expresando;el nombre de las

unidades de que se trate, y leyéndose & @

confinuacion las decimales. Finalmente, B
se puede considerar suprimida la comay §
y leer enteros y decimales como una solg
cantidad,; pero expresando siempre el

nombre decimal de la ultima cifra.

EseMPLOS.—Se quiere 1:er csta canti-
dad decimal 0,758 se dird: sefecientos

etncuenta y ocho milésimas.

b 0.0057, 7.84765,
£ 0,978, 0.4956, 0.56985, 0.00075, 35705,
B 4844M785. & 78.75.

contuviere enteros, estos se leerdn pri- §

tiene enteros y decimales 784™ 165756,
s dird: sefecientos ochenta y cuatro me-
iros, ciento sesenta y cinco mzl, setecien-

B lds cincuenta y seis millonésimas de me-
§ fro; 6 de este otro modo: sefecientos

ochenta y cuatro millones, ciento sesenta

Y cinco mil, setecientas cincuenta y seis

por las siguientes fracciones: &, oy sy B tllonésimas de metro.
: : ' §

PRACTICA.

Léanse las cantidades siguientes:
1001.0005, 100.00007,

Escritura de decimales.

REGLA.—Para escribir niumeros deci-
& males se sigue la misma regla que para
escribir miumeros enteros, teniendo cui-
dado de anteponer la coma 6 punto de-
b amal, y de colocar antes de él un cero,

“que ocupe el lugar de las unidades ente-

ras, st no las hubiere. Cuando la canti-
dad contuviere enteros y decimales, se

; : : W\ colocard el punto 6 coma decimal entre
Se quiere leer esta cantidad que cdn=}

ambos, poniendo arriba del punto la ini-




ctal del nombre de la unidad de que g 3
trate, 6 su signo respectivo. * : . Adicién de nimeres decimales.
_EseMpLos. —Escribase la fraccion deSS Rpra — Para sumar nimeros decima-
cimal ciento veinticinco milésimas.: 8 les se sigue la misma regla Que para su-
]Sﬂe ? g?lbe 1%l )123 g W wmar nimeros enteros, cuidando de colocar
scribase la cantidad siguiente, QUSRI coma 6 punto decimal de la suma, de-
contiene enteros y decimales: docientsS8@8aio de la columna de phntos decimales
o ain o Cudso aRiegs, Aalih v M 4 las partidas sumandas.
quf{,.}' gl bl ,fff['-f '..‘!i}..;rfwna'”“ ¥ EsewrLo.—Se-trata de reunir en una
196 ERCTIDITA ARE deia, 1101 020, B sola cantidad las partidas siguientes:
B 5.456, 8,75, 19.7012 y 0.753.
PRACTICA. 4 Solucién: 3.456
‘ 8.75

Escribanse las signientes cantidadess
— Trece milésimas.— Cienio veinticuatto
diezmilésimas. — Cinco m2llonésimas.—
Ciento veinticuairo metros, novente Y
cinco centimeiros, ¢ centésimas de metrod
— Veintiocho meiros, seisciontos velniiug
cuatro milimetros, ¢ milésinas de metrog Ejeetitense las sumas siguientes:

PRACEICA.

—Treinta y ocho litros y doce centilitrosu
0 centédsinnds e Tiro.—(Cliento veinte peil
sos, setenia vy 0 centavos, 0 centésiul
mos de peso.

3.456 8.06 18.00
. 9.007 110.007 7.456
8.0049 0.65 1915
76.45 94.7506 7.986

— e —

* Véasela tabla de abreviaturas guc se hayaal 'S
de 1a <Cartilla del sistema miétricos.del nator ;




. &?uél es la suma de $2.15, $8.12, 0817 3

28.05?

¢Cusl es la suma 170.25,9%49 7=195 |

y 3m.50?

Sustraccién de nameros decimales.

7 REGLA.—Los nimeros decimales se res.
an como st fueran enteros, cuidando de B
Dpunto 6 coma decimal de lg §

resta, i@bajo de la columna de puntos des
*s de las cantidades minuendq v i

colocar el

cime
sustraenda.
EJEMPLO:—Se

dad 78.654325 de 507.5
Se colocan asf estas cantidades:

aPiEhr
78.654325

428.845675

Los cinco lugares vacfos de canti dad |
ten en el minuendo, se de-
I ocupados por ceros, ¢ 4
tiyamente con ceros si s6 B

que se advier
ben: considerar
Henarlos efec
quiere.

|

quiere restar la canti

65

PRACTICA,

Réstense 954.768 de 8290,54,1855 de
5420.75,156.1075 de 15096.

¢Cudl es la diferencia entre 0.5 y 0-05?

jCudl es la diferencia entre 0.55 y
3507 "

Pedro me debia $7.50 centavos, me
paga $5.95; cudnto me debe?

Una pieza de género medfa 75 metros
9 decimetros (75™.9), se han vendido 19=.
075 milimetros: queé cdantidad de género
gueda por vender?

Sustrdiganse 7 centavos de $11.03 ca.

T8 Multiplicacién dé niimeros deciinales,

ReGgLA.—Los miimeros decimales se
multiplican como los enteros, cuidande
de separar en el producto con el punto ¢
coma decimal tantas cifras, contando de
derecha ¢ izquierda, cuantas cifras deci-
males hubiere en el multiplicando y en
el mulfvplicador.

Para tener la razén de esta regla, re-
cuérdese que al multiplicar una cantidad




por una fraceidn, se obtiene por produe-
to una parte del multiplicando indicada,
por la fraccidn; y por consiguiente, que
multiplicande una fraceién. por otra, se
obtiene un producto menor que cualquie-
va de los factores; v. g., 7 multiplicados

18

por %, dan por producto 2. : 6 decimal-

mente 0.7x0.3=0.21.

Como se podrd observar en esta ejems
plo y en cualquiera. otro que se p_oi}ga;,
el nimere de cifras decimales. que resul-
ta en el producto; es igual al nimerosde
cifrras. decimales de los factores.

EjempLos. — Multipliquense 728 por

0.52, 78.5 por 0.45, 8.05 por 0.28, 0.539
por 0.55 y 0.236 por 0.25,

728 ' 785 8.05 0.532 0.286
- x0.52 %045 x0.28 % 0.55 % 0.25

1456 3925 6440 ' 2660 1180
3640 3140 1610 2660: 472

37858 35325 223540 6.0  0.05000

Como se advierte en el tltimo de es-

tos ejemplos, suele aconteeer que el pro-
ducto no contenga las cifras suficientes
para hacer la separacién debida, porque
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I 'sea mayor el nimero de cifras decima-

les de los factores; en tal caso se obser-
vard la siguiente: .
REGLA.—Cuando el numero de cifras
del producto es menor que el nwmero de
lugares que exigen las cifras decimales
de los factores, se antepondrdn al pro-
ducto de tantos ceros cuantos se necesi-
ten.
0.7005

Ejemplos. 0.0048
% 0.0075

% 0.37H

3000 35025
1500 49035

0.0018000 0.00525375

RecLA.—Cuando se lenga que miulti-

" plicar una cantidad decimal por 10.

100, 1000, etc., basta correr la coma 6
punto decimal tantos lugares hacia la
derecha cuantos sean los ceros que acom-
paiian d la unidad.

EJEMPLOS:

1879.155 multiplicado por 10 se convierte en  18791.55

en 187915.50

1879.155 5 por 100
en 1879155.00

1879.155 por 1000 u




PracTICA

Multipliguense las cantidades sigmien.:-‘

tes:0.25 por 182.75,71.1085 por0.065, 78,05

por 12.106.

Qué vienen & ser 75 centésimas de
18.25? '
Qué vienen 4 ser 125 milésimas dell
18257 :
Cudnto importan las 5 milésimas parie
tes de 185 pesos? b
Cudl es 1a millonésima parte de 0.080F

Multipliquese la cantidad 7*.875 pog
10, por 100.

0.725.

Multipliquese por 100, por 1000-y por :

10000 la cantidad 986.6945.
Multipliguese 1504 por 0.05.
Multipliquese 0.75 de peso por 9.

Cudnto importan 126™, 4 05,625 el me
tro? | ! i -
368T.75 4 6°.125 .el metro, ‘cuinto va- i

len?

Si la'vara de list6n cuesta (¢.25; cuinl

to costaran los 0.9 de vara?

Multipliquese por 1000 la cantidad}

69

Cudl es el € por wients, es decir, los
10.06"de 1825 pesos?
Cuil es el 5 por ciento e 120552
iCuil es el producto de 0.04 por 0.07?
(Cudleselprodueto.de 0.005por0:0007?
- Multipliquese 6 enteros y 7 centésimas

L por 8 enteros y 9 mildsimas.

Para dar 4 cada uno de 100 indivi-

~duos 725 milésimas de peso, cuanto se

necesita?
Cudntos metros son 125 varas mexi-

. canas, sabiendo que una vara mexicanha,

vale 838 milimetros, 6 milésimas.de me-

L dro?

BOLUCION. — 12522 8881 04M 75H.*

L]

Divigion de numeros-decimales.

Reera.—Cuando «l hacer una divi-
8100 de nmumreros enteros quade residuo,
8¢ agregard -déste, une,dos, tres & mds
ceros, con to que dicharesta queda con-
vertida en décimas, centésimas, milési-

| mas, eic., partes dela unidad principal
- Y se proseguird la dvvision tanwto .cuamnto

#Los 19 ejemples-primeros que, contiene la leccién 7%
de la «Cartilla del sistema métrico-decimal> Jel gfitot, no

" son sino:simples multiplicaciones decimdles.




fuere posible, hasta encontrar un cocien- |
te exacto, 0 tan aproximado como se de-

sea; cuidando solamente je colocar en el

cociente el punto d comadecimal después I
de las cifras ¢ del cero que marquen log P 3

enteros.
Ejemplo: Dividanse 70 entre 8. 70 | 8

e

: 60 8,75

40
0

Después de haber obtenido 8 por co-
ciente y por resta 6, convierto estas 6
unidades en 60 décimas, con sélo agre-
garles un cero; puesto que valiendo la
unidad 10 décimas, 6 unidades valdrin

60 décimas. Divido 60 décimas entre el

divisor 8, y obtengo por cociente 7 dé-

cimas, que escribo & la derecha de las =
unidades del cociente, después de la co- =

ma 6 punto decimal. Convierto de la
misma manera las 4 décimas sobrantes

en décimas agregando un cero, que vie- §

nen 4 ser centésimas respecto de lasuni-

pog, el divisor 8, obtengo 5 centésimas
por cociente y nada de resta, El cocien-
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te exacto es por lo misme' ocho enteras,
setenta y cinco centésimas, es deeir: 8.75.

Sucede frecuentemente que aunque se
continte la divisién del modo indicado,

¢ 10 se obtiene un cociente exacto; en es-
| te caso, sélo se podrd aproximar el co- _

ciente, cuando se quiera. :
BEieMpLo.—Dividase 84 entre 26.

84 | 26

460 5.230769 230769 .. ... ..
= “80 Como se ve en este ejemplo
- 4200 la divisién no se termina y
180 da Ingar 4 un eoeciente enel
240  que las cifras 230769 so re-
““6  produce continua y periédi-
; camente en el mismo orden.

Recordemos que se llama periodo la
porcién de cifras decimales que se re-
producen en el mismo orden;y fraccidén
periddica, la que contiene periodo.

En este caso, es decir, cnando la, frac-
cién decimal del cociente resulta perio-
dica, la aproximacion se llevari al gra.
o que se desee, aumentando las ei-

o as ¥ fras decimales que s quiera: si se leva-
dades; y dividiendo estas 40 centésimas

Te & la 1%, 2% 32 cifras, cte., se obtendrs




un cociente mds y mds aproximado; asi i
3.2 3.23, 3.2307, etc., son exactos 4 .me-_g._
nos de una décima, de una centésnna".

de una diezmilésima, etc.

REGLA.— Para obtener lamayor apm;cz- |
macion posible, stn tener que augnc? ;12,.
el numero de cifras ’ciecwgzale.gzt.as .am:_ _
agregar una umdad dla (_:zfr_a ullvmag g
se tome stempre que la siguiente es 5, 048

mayor que S. 2 o
E:IyJE_\IgLO.—-Dl\-'ldanSG 213 entre 7.

213 | 7

%430 30.428571. .... 498571. ... 8

20 Segun se ve, resulta deco-§

«60  ciente 80 enterosy la fracein

“40 periddica .428571...

i x ] 4 TCerd |
bastard agregar una unidad 4 la te

cifra 8, puesto que la s1g‘1:1e;1‘t)e %g 5(;1;:
entonces el cociente sera 30.4_&?. 1fs .
mente se quiere aprovechar dos Cltl aco}t‘
aproximar cuanto mas se pmau:i%1 e; E:i, 5 |
ciente, basta agregar una unids A
segunda cifra 2, puesto que la sigu |

Suponi
“50 gamos que se quiera .aprov;a-._‘ ]
“10 char trescifras, obte:mendo a |

“3 mayor aproximacion; pussy

e
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s 8, mayor que 5; quedando asi enton-
ces el cociente: 30.43,

Regla general para dividir d’ecim.éks.

Para dividiv niimeros decimales se
ggualan con ceros la parte decimal del di-
videndo yla del divisor,se prescinde de la :
coma 6 punto decimal y se procede exac-
tamente como en la divisién de nigmeros

§ _enteros. Si uno de los términos no contie-

ne decimales, se le aiiadirdn tantos ceros
como cifras decimales conten ga el ofro
término; cuidando de separar del cocien-
te las cifras que conven gan.

Igualar con ceros la parte decimal del
dividefido y la del divisor, equivale 4
reducirlas 4 un comin denominador;
agregar ceros 4 la derecha de las deci-
males, sabemos que no altera su valor;
¥ por tltimo, suprimir las comas en el
dividendo y divisor, no altera el cocien-
te; porque esto es 1o mismo que multi-
plicar los dos términos de un quebrado
POr un mismo ndmero.

EJEMPLOS. — Dividanse 64.395 entre
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40.5:64.5 entre 12.5;74.5 entre 6.25;1458
entre 4.5:533.70 entre 18;y 375 entre’0.0?).

Aplicando la regla, se procederd del
modo: siguiente: ‘ :

64395 |.40500 645 | 125 7450 | 625
238050 1,59, 200 516 1200 11.92
364500 . 70 ' 5750
ALALRAC RS 1S LARARY 1250
14580  f.45". 53370 | 1800 37500 | 3,
108+ 824 17370 29.65 7 125,00
180 11700 . 15
9000 =y BT

frnn

LRERS)

£ e

REGrA.—Cuando se tenga qu’e dividir

un-nugmero decimal por 10, 100, 1_000,

ete.; basta. correrla coma 6 punto decimal

tantos-lugares hacia la -z.zgmerdq, Cuan-

tosseanlos ceros que acompaiiand la uni-
dad..

EJEMPLOS.

9182.87 dividido por 10, quedar4 en 218.28700°
218287 ,  por 100,  , en 21.82870
218287 »  por 1000,  , -en- 2.18287

5

PRACTICA.

Dividanse 0,005 entre 0.25. :
Cudntas veces estd contenida la ‘ean-

‘tidad 0.25 en 0.805?

La cantidad 125 cudutas veees contie-
la fraceién 0.875? : ;
T6*.75 cudntas varas son, sabiendo
que la vara vale 0™.838 milimetros?
184,25 costaron 14685%.75; 4 cémo sale
el metro? ;
25 metros costaron $37.50; 4 c6mo sa-

le 1a vara,sabiendo que la varaes igual

4 -838 milimetros?
Cudl es el cociente de 3,575 divididos

“por 1000?

“Pueden consultarselostltimos 19 ejem-
plos:de la leccién 72 de la “cartilla del
sistema métrico,, del autor, que son sim-

ples divisiones decimales.

Conversiéon de fraceiones comunes 2n
decimales.

‘REGLA—Para transformar und frac-

ceon comdn en fraccion decimal, se divi-
deel numerador de la fraccién comin por
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su denominador; dando al cocienteel gm-
~ do deaproximacion necesario.

EJjempLo. — Conviértase el quebrado
comun { en fraccién decimal.

5|8 Resulta de la operacién que-
50 0,625 el quebrado comiin § es igual
20 4 la expresién decxmal 0.625,

40 Pueden ocurrir tres easos

e al conwvertir las freeiones co-
niunes en decimales: 1°, que la fraceién
decimal que resulte sea exacta; 2° que
sea periodica simple y 3°que sea perio-
dica mizta. Serd exacta cuando no de-
je residuo alguno, lo que tendra lugar
siempre que el denominador del quebra-
do comun tenga por tunicos factores 2,
65,62y b. Seré periodica simple, cuan-
do resulten inmediatamente en el cocien-

te las cifras que forman el perfodo; y es- -

to sucede siempre que el denominador
del quebrado comun no tenga por fac-
tores ni 2, ni 5. Fmalmenle, sera perid-
dicamizta,cuando en parte sea periédica
y en parte no; lo que sucede siempre que
el denominador del quebrado comin

contencra otros factores ademds del 2 6

‘delfh

EsempL0S.—1°El quebradocomin ¢ da

W ladecimal exacta 0.375.
¥ 2° Elquebrado 2 da la decimal perid-

b dica simple 0.2222, .7.en la que el pe-

.- | riodo es 2, yse p10d11cemmed1atamente.

3. El quebl ado 1 da la decimal perid-

b dica mixia 04333, . en la que el perfodo
L 63 3,y no-se ploduce inmediatamente.
En estos dos tltimos casos la aproxi-

| maugin se llevard al grado que conven-
1 ga Segtin las reglasantes explicadas.

PRACTICA.
Conviértanse en fracciones demmales'

4 Ias fra,cxones comunes siguientes: 7, 5,8

87 16753-

14 9 V
g" IBT 211 15" :61‘ ICo o

W Conversion de fraceiones decimales en comunes

Pudiendo ser de tres maneras las frac-

F tiones decimales, se observardn las tres
F rteglas siguientes para su transformacién
¢ en quebrados comunes.

REGLA 1°*— Para convertir una fmc-
| tion decimal exacta enfraccion comun,
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se tomardn por numerador del quebrado
comiin las cifras decimales, y por depo-
minador la unidad seguida de tantos ce-
ros como cifras decimales ‘hubiere; sim-
plificando el quebrado que resulte. :
BievprLo.—Conviértase la fraccidn de-
cimal exacta 0.875 en fraeeidon comun.
Quedard-asi:2B—85—7

1000~ 40 8

ReGLA 28, —Para convertir en fraccion

comun una fraccion decimal periddica
simple, se pondrd por numerador de la
fraccion comun el periodo, 3y por deno-
minador (antos nueves como cifras ten
ga el periodo.,

Eirempro.—Conviértase la decimal pe-
riddica simple 0.2222 .. | | en fraccion ¢o-
min. Quedara asf: 2.

La periddica simple0.3636 . . serd igual S

4 da fraccion comun E=2=¢

Si se tratara de comprobar esta operas
citn, convirtiendo el quebrado  comun
+en decimal, obtendriamos la decimal

periddica simple 0.3636. . .. .
REGLA 3*—Para convertir undg [rac 8

cién deecimal periddica mixta en frac: S

cion comun se mulliplicard la parte 0o
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periédica por tantos nueves: como cifras
. tenga el pertodo; y este producto mdas el

périodo, formardan ‘el numerador-del que-
brado comuns al que se dard por deno-
minador tantos nueves como cifras tenga
el periodo, sequidos de tantos ceros como.
cifras tenga la parte no periddica-
ByempLo.—Conviértase en fraceién co-
mun la decimal periddica mizta0.41666.
Quedarg asf: 0:41666. . . . =%2"="0...
=Z=i=i i
De suerte que la decimal periddica
mizia 0.41666. . convertida en fraccion.
comun, es igual 4 3.
Y en efecto, si esta: fraccién comun 3
se transforma en decimal, daré la perid-
dica mizta 0.41666. . . .

PrACTICA.

Convidrtanse en fraceciones comunes
las decimales siguientes:—0.625—0.125
— 0.875—0.333...0.777.. .. —0.6363....—
0.692307. . . —0.376444.
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Valuacién de fracciones decimales. &

Valuar una fractién decimal es con-
vertirla en una cantidad complexa 6 de-
nominada.

REGLA.— Para convertir una fraccion
decimal en una cantidad denominada 6
complexa, se multiplica la cantidad de-
cumal por el denaminador que indica la
especie d que se quiere reducir separan-
“do del producto las cifras, segiin las re-
glas de multiplicar decimales; y los gua-
rismos que vayan resultando d la iz-
quierda de la coma 6 punto decimal,
denotardn los valores respectivos de la
decimal dada.

EJEMPLO.—Cudntos reales y granos
son 0.5625 diezmilésimas de peso?

SOLUCION.—0.5625
X  8.reales que tiene el peso.

reales 4.5000
12 granos que tiene el real.

———

granos 6.0000

1 Resulta que 05,5625 es igual 4 4 reales

§ 6 granos,

PRACTICA.

Cuéntas libras, onzas, adarmes, etu.

"8 son 0.125 de @?

Cuantos pies, pulgadas, lineas, etc.

E 'son 0.875 milésimas de vara?

Cnéntos meses, dias, horas, etc.: son

09375 diezmilésimas de afio?

0,96875 cienmilésimas de peso, cuin-

3 fos reales y octavos de real son?

AL LBLONY




